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Cihan KÖKTAŞ 

Danışmanlık ve 

Denetim Birimi 

Yöneticisi 

ABD’den Tüm Dünya’ya Gümrük Vergisi 

 

ABD Başkanı Trump’ın açıklamış olduğu tüm dünya ülkelerine yönelik gümrük 

vergisi uygulamaları uluslararası alanda en çok konuşulan konulardan olmuş ve hala 

konuşulmaya devam etmektedir.  

 

En az % 10 olmak üzere, açıklanan listeye göre gümrük vergisi uygulanan ülkelerin 

ABD’den ithal ettikleri ürünlere karşı uyguladığı gümrük vergileri düşük olması 

halinde % 10 gümrük vergisi uygularken çok daha yüksek oranda gümrük vergisi 

uygulayan ülkeler için ise genellikle yarısı oranında gümrük vergisi uygulamaya 

konulacağı görülmektedir.  

 

Açıklanan listeye bakıldığında birçok ülkenin ABD’ye uyguladığı gümrük vergilerinin 

çok yüksek olduğu (Çin; % 67, Vietnam; % 90, Tayvan % 64 vb) görülmektedir. Bu 

açıdan bakıldığında ABD’nin uyguladığı gümrük vergisi uygulamasında haksız olduğu 

da söylenemez.  

 

Yapılan uygulama hem ABD, hem AB hem de Çin (Asya Ülkeleri) tarafında farklı 

farklı yansımaları olacağa benzemektedir. 

 

ABD tarafında gümrük vergilerinin bu kadar yükseltilmesinin ana sebebi hızla 

yükselen dış ticaret açığını düşürmeye yöneliktir. Ancak bununla birlikte gümrük 

vergisi uygulanan ülkelerden yapılacak ithalatın, maliyetler yükselmesine rağmen 

ithalat azalmazsa bundan sonraki süreçte ABD’de enflasyon baskısını konuşabiliriz. 

Gelecek dönemde yüksek gümrük vergisi uygulanan ülkelerden yapılacak ithalat 

miktarları ile ABD ekonomisine etkisi takip ediliyor olacaktır.  

 

ABD’nin gümrük vergisi artışını açıklamasının hemen ardından Avrupa Birliği ve Çin 

misilleme yapma sinyalleri vermiş olup Çin tarafı 10 Nisan itibari ile ABD ürünlerine 

% 34 gümrük vergisi uygulayacağını açıklamıştır. Misillemelerin yapılması ülkelerin 

bloklaşmasına ve vergi duvarlarının tamamen yükselmesine neden olacaktır. Bu durum 

maliyetlerin çok yükselmesine, üretimin azalmasına ve küresel enflasyonun 

yükselmesine neden olacaktır.  

 

Trump’ın gümrük vergilerini yükselterek ulaşmak istediği diğer bir amaç ise maliyet 

avantajı nedeni ile ABD dışına yatırım yapan şirketleri üretim yapmak için ABD’ye 

döndürmeye ve ABD içerisinde yatırım yapmalarını istemesidir. Ancak şirketler için 

üretim maliyetleri içerisinde gümrük vergilerinin yanında işçilik maliyetleri ile yatırım 

maliyetleri de büyük yer kaplamaktadır. Bu nedenle, sadece gümrük vergilerinin 

yükselmesi nedeniyle ABD’ye dönmek yerine hem düşük gümrük vergisi uygulayan 

hem de işçilik ve yatırım maliyetleri düşük olan alanlara (ülkelere) kayacaktır.  Bu 

açıdan bakıldığında, hem yatırım yapılabilir ülke hem de gümrük vergisi düşük 

uygulanan ülkeler tercih sebebi olacaktır. Bu konuda % 10 gümrük vergisi uygulanan 

Türkiye ile birlikte, İngiltere, Brezilya, Singapur, Avustralya, Birleşik Arap 

Emirlikleri, Yeni Zelanda, Arjantin, Mısır gibi ülkeler öne çıkacaktır.  

Türkiye’ye uygulanan % 10’luk düşük gümrük vergisi, yüksek gümrük vergisi 

uygulanan ülkeler yerine Türkiye’nin tercih edilmesini sağlayacaktır. Dolayısıyla 

Türkiye’nin bu süreci iyi değerlendirerek hem Çin bölgesinden hem de Avrupa 

Bölgesinden yatırım çekebilir bununla birlikte hali hazırda ABD’deki müşterilerin 

yönünü Türkiye’ye çevirmesi sağlanabilir. Bu konuda özellikle tekstil sektörü ön plana 

çıkmaktadır.  
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01.03.2025 

Posta ve Hızlı Kargo Yoluyla Taşınan Eşyanın Gümrük İşlemlerine İlişkin Tebliğ’de 

Değişiklik  

 

1 seri nolu Posta ve Hızlı Kargo Yoluyla Taşınan Eşyanın Gümrük İşlemlerine İlişkin Tebliğde 

yapılan değişiklikle aşağıdaki uygulamalarla ilgili apılması gerekmektedir. 

 

- Yalnızca hava yolu veya yalnızca kara yolu ile hızlı kargo taşımacılığında yetki kullanılmak 

istenmesi durumunda 10.000.000 TL, her iki yetkinin birlikte kullanılmak istenmesi durumunda 

ise 20.000.000 TL tutarında teminat mektubu ibraz edilmesi gerekmektedir.  

 

- Basitleştirilmiş gümrük beyannamesinde ihracat eşyası için eşya kodu alanına asgari altılı tarife 

alt pozisyonu girilmesi gerekir.   

 

- Yetki kapsamındaki ihracat gönderilerinden teşvik, sübvansiyon veya parasal iadeye ya da 

ayniyet tespitine konu olmayanların gümrüğe beyanı, operatörde mevcut bulunan bilgi ve 

belgelere uygun olarak taşıma aracı hareket gümrük idaresini terk edinceye kadar yapılacak; 

Taşıma aracı hareket gümrük idaresini terk ettikten sonraki yirmi dört saat içinde beyanda 

düzeltme yapılabilecektir. 

 

- Posta veya hızlı kargo taşımacılığı yoluyla gelen eşya için Türkiye’deki giriş liman veya yerine 

kadar yapılan nakliye giderleri, eşyanın kıymetine ilave edilecek; 01/03/2025 tarihinden önce 

Bakanlıktan operatör yetkisi almış olan hızlı kargo taşımacılığı yapan şirketlerin ibraz etmiş 

olduğu teminat mektupları, 1/7/2025 tarihine kadar yenilenebilecek veya eksik kalan tutar için 

ek teminat mektubu verilebilecek. Bu tarihe kadar teminat mektuplarının yeni tutara göre 

tamamlanmaması durumunda, söz konusu koşul sağlanıncaya kadar operatör yetkisi askıya 

alınacaktır.  

 

01.03.2025 

 

İthalatta Haksız Rekabetin Önlenmesine İlişkin 2025/6 Sayılı Tebliğ  

 

Vietnam menşeli 8311.20.00.00.00 GTİP’li adi metallerden içi doldurulmuş teller 

(elektrikli ark kaynağı yapmak için) ithalatında uygulanan dampinge karşı kesin 

önlemin yapılan soruşturma neticesinde aynı şekilde uygulanmaya devam 

edilmesine karar verilmiştir.  

 

GTİP Eşya Tanımı Menşe Ülke  Firma Unvanı Dampinge 

Karşı Önlem 

(CIF Bedelin 

Yüzdesi) 

8311.20.00.00.00 Adi metallerden 

içi doldurulmuş 

teller ( elektrikli 

ark kaynağı 

yapmak için.) 

Vietnam 

Sosyalist 

Cumhuriyeti  

Hyundai 

Welding 

VINA Co., 

Ltd.  

% 21,15 

Diğerleri % 29,65 
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Resmi gazete linki: https://www.resmigazete.gov.tr/eskiler/2025/03/20250301-

2.htm 

01.03.2025 

 

Gümrükler Genel Müdürlüğü’nün 03.03.2025 Tarihli Dağıtımlı Yazısı 

 

Genel Müdürlüğü dağıtımlı yazısında özetle; "sülfürik asit" ticari isimli eşyanın Türk Gümrük 

Tarife Cetvelinde 28.07 tarife pozisyonu kapsamında hangi durumda "saf sülfürik asit (kodeks 

evsafında veya daha saf)" olarak sınıflandırılacağı konusunda tereddütler yaşandığı, konuya 

ilişkin olarak, Türkiye İlaç ve Tıbbi Cihaz Kurumu'na "sülfürik asit" cinsi eşyanın hangi durumda 

"kodeks evsafında veya daha saf" olduğu hususunun sorulduğu ve  alınan cevapta "2016 yılında 

yayınlanan Türk Farmakopesi-II (Avrupa Farmakopesi Adaptasyonu)'de sülfürik asit % 95,0 a/a-

100,5 a/a kodeks evsafında veya daha saf olarak kabul edildiği,  dolayısıyla ilgili Kurumun yazısı 

çerçevesinde söz konusu eşyanın sınıflandırılması gerektiği belirtilmiştir.  

 

03.03.2025 

 

Uluslararası Anlaşmalar ve Avrupa Birliği Genel Müdürlüğü’nün 03.03.2025 Tarihli 

Dağıtımlı Yazısı  

 

Genel Müdürlüğünün dağıtımlı yazısında özetle; Avrupa Birliği tarafından devreye alınan İthalat 

Kontrol Sistemi-2 (ICS2) için karayolu taşımacılığına ait rehberin yayınlandığı belirtilmiştir.  

 

02.03.2025 

 

İhracat Genelgesinde Değişiklik 

 

İhracat işlemlerinde ihracat bedelinin döviz olarak gelmesi halinde % 30’unun Merkez 

Bankasına satılması zorunluluğu bulunmaktaydı. İhracat genelgesinde yapılan değişiklikle 

birlikte yurda döviz olarak getirilen ve İBKB'ye veya DAB'a bağlanan ihracat bedellerinin 

Merkez Bankası’na satılma zorunluluğu % 30’dan  % 25’e düşürülmüştür.  

 

Yürürlük tarihi: 02.03.2025  

 

04.03.2025 

 

Şubat Ayı Dış Ticaret Verileri Açıklandı 

 

2025 yılı Şubat ayında geçen yılın aynı ayına göre; 

• İhracat, %1,5 oranında azalarak 20 milyar 776 milyon dolar, 

• İthalat, %3,8 oranında artarak 28 milyar 930 milyon dolar, 

• Dış ticaret hacmi, %1,5 oranında artarak 49 milyar 706 milyon dolar, 

 

olarak gerçekleşmiştir.  

 

https://www.resmigazete.gov.tr/eskiler/2025/03/20250301-2.htm
https://www.resmigazete.gov.tr/eskiler/2025/03/20250301-2.htm
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 2025 yılı Ocak-Şubat döneminde geçen yılın aynı dönemine göre; 

 

• İhracat, %2,1 oranında artarak 41 milyar 941 milyon dolar, 

• İthalat, %6,6 oranında artarak 57 milyar 633 milyon dolar, 

• Dış ticaret hacmi, %4,7 oranında artarak 99 milyar 574 milyon dolar, 

 

olarak gerçekleşmiştir. 

 

07.03.2025 

 

Gümrükler Genel Müdürlüğü’nün 07.03.2025 Tarihli Dağıtımlı Yazısı  

 

Genel Müdürlüğünün dağıtımlı yazısında özetle; Serbest Bölgelerde faaliyet gösteren firmaların 

29.11.2023 tarihinden önce de Serbest Bölgelerde faaliyette bulunuyor olması ve üretim 

faaliyetleri arasında elektrikli araç üretiminin yer alması, Üretilen elektrikli araçlar için Türk 

menşei kazanma koşullarını sağlaması halinde söz konusu elektrikli araçların ithalatında Bazı 

Elektrikli ve Haricen Şarj Edilebilir Hibrit Araçların İthaline İlişkin Tebliğ (İthalat: 2025/7)`de 

belirtilen izin belgesi aranmaksızın ithaline izin verilmesi gerektiği belirtilmiştir.  

 

07.03.2025 

 

Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Kırgız Cumhuriyeti Bakanlar Kurulu Arasında 

Sınırlarından Geçiş Yapan Eşya ve Taşıtlarla İlgili Ön Bilgi Paylaşımına İlişkin Protokolün 

Onaylanması Hakkında Karar 

 

Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Kırgız Cumhuriyeti Bakanlar Kurulu Arasında Sınırlarından 

Geçiş Yapan Eşya ve Taşıtlarla İlgili Ön Bilgi Paylaşımına İlişkin Protokol onaylanmıştır. 

 

07.03.2025 

 

Gümrükler Genel Müdürlüğü’nün 07.03.2025 Tarihli Dağıtımlı Yazısı  

 

Genel Müdürlüğünün dağıtımlı yazısında özetle; gümrük laboratuvarlarına tahlil amacıyla 

gönderilen numunelerin, çok zorunlu haller dışında, diğer gümrük laboratuvarları yada kurum 

dışı laboratuvarlara gönderilmemesi gerektiği belirtilmiştir.  

 

10.03.2025 

 

2025/6 Nolu Genelge (Gümrük Kanunu Madde 167 Kapsamı Eşyaya İlişkin Gümrük 

Kıymeti) 

 

Söz konusu Genelgeyle; 4458 sayılı Gümrük Kanununun 167 nci maddesine istinaden, yurda 

ithal edilmek istenilen eşyanın ve kara taşıtlarının kıymet tespiti, taşıtların navlun ve sigorta 

ücretinin, taşıtlar dışında kalan diğer eşyanın gümrük kıymetinin tespitinin, model yılındaki 

kıymeti tespit edilemeyen eşya ve taşıtla ilgili uygulama ile amortisman uygulaması ve 

amortisman uygulamasında esas alınacak tarihe açıklık getirilmiştir.  
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10.03.2025 

 

Gümrükler Genel Müdürlüğü’nün 04.03.2025 Tarihli Dağıtımlı Yazısı  

 

Genel Müdürlüğünün dağıtımlı yazısında özetle; limanda bulunan ve çıkışı yapılacak 

konteynerler için çıkış bildirimi müteakip elektronik ortamda KLTS de yer alan Giriş Konteyner 

Takip Formlarının (GKTF) çıkış tescilinin yapılması, GKTF çıkış onayının ise geminin 

kalkışından sonra yapılması; gemi kalkışından önce tescilde cezai işlem uygulanmaması 

gerektiği belirtilmiştir.  

 

10.03.2025 

 

2025/5 Sayılı Genelge (Sınır Ticareti) 

 

Söz konusu Genelge’de özetle; Sınır ticareti işlemleri için BİLGE sisteminde ST-IM (ithalat) ve 

ST-EX (ihracat) muafiyet kodları, ilgili belgelerin aranması ve vergilendirme kuralları ile 

muayene memurlarına yapılan işlemin kontrolü için uyarı mesajının yer aldığı belirtilmiştir.  

 

16.03.2025 

 

Gümrükler Genel Müdürlüğü’nün 16.03.2025 Tarihli Dağıtımlı Yazısı (Numune İşlemleri- 

Model Yılı Uygulaması) 

 

Genel Müdürlüğün dağıtımlı yazısında özetle; 2024 ün ilk 8 ayında üretilen ve yıl sonuna kadar 

Türkiye ye giriş yapmış araçların, TSE test süreçlerindeki gecikmeler nedeniyle TSE başvuru 

tarihine göre ilk altı aya kadar kullanılmış iznine gerek olmadığı belirtilmiştir.  

 

19.03.2025 

 

Dış Ticaret Sermaye Şirketlerine İlişkin Karar 

 

2025 yılında Dış Ticaret Sermaye Şirketi statüsü verilen şirketler yayımlanmıştır. Toplam 97 

şirkete dış ticaret sermaye şirketi statüsü verilmiştir.  

 

Dış Ticaret Sermaye Şirketi statüsü sahibi olunabilmesi için son bir yılda en az 100 milyon dolar 

ihracat ve 2 milyon Türk Lirası ödenmiş sermayeye sahip olması gerekmektedir.  

 

Resmi gazete linki: https://www.resmigazete.gov.tr/eskiler/2025/03/20250319-15.pdf 

 

19.03.2025 

 

Mısır İthalatında Tarife Kontenjanı Uygulanmasına İlişkin Tebliğ 

 

1005.90.00.00.19 tarife pozisyonunda sınıflandırılan “tohumluk olmayan mısır” için 30.06.2025 

tarihine kadar toplam 1.000.000 tonluk tarife kontenjanı açılmıştır.  

 

https://www.resmigazete.gov.tr/eskiler/2025/03/20250319-15.pdf
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Tarife kontenjanı kapsamında yapılacak ithalatta gümrük vergisi %130 yerine %5 olarak 

uygulanacak. (Yürürlük; 20/03/2025) 

 

Karar, 20.03.2025 tarihi itibariyle yürürlüğe girecektir.  

 

Tarife Kontenjanı Dönemi 30.06.2025 tarihinde sona erecektir.  

 

Resmi gazete linki:  

 

https://www.resmigazete.gov.tr/eskiler/2025/03/20250319-4.pdf 

 

https://www.resmigazete.gov.tr/eskiler/2025/03/20250319-16.htm 

 

21.03.2025 

 

Gümrük Genel Tebliği (Gümrük İşlemleri) (Seri No: 100)'nde Değişiklik Yapılmasına Dair 

Tebliğ (Gümrük İşlemleri) (Seri No: 211) 

 

Tebliğ değişikliğinde; Mersin Serbest Bölgesinde üretilen ve 100 seri nolu Gümrük Genel 

Tebliği (Gümrük İşlemleri) kapsamı solvent ve petrol ürünlerinin serbest dolaşıma giriş işlemleri 

Mersin Serbest Bölge Gümrük Müdürlüğünden yapılabileceği belirtilmiştir.  

 

22.03.2025 

 

Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Kazakistan Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Bilgi 

Paylaşımı ve Basitleştirilmiş Gümrük Hattına İlişkin Anlaşmanın İlişik Notalarla Birlikte 

Onaylanması Hakkında Karar (Karar Sayısı: 9692) 

 

Söz konusu Karar ile 10 Mayıs 2022 tarihinde Ankara da imzalanan ekli Türkiye Cumhuriyeti 

Hükümeti ile Kazakistan Cumhuriyeti Arasında Bilgi Paylaşımı ve Basitleştirilmiş Gümrük 

Hattına İlişkin Anlaşmanın ilişik Notalarla birlikte onaylanmasına karar verilmiştir. 

 

25.03.2025 

 

Destekleme ve Fiyat İstikrar Fonu Hakkında Kararda Değişiklik Yapılmasına Dair Karar  

 

Tavuk yumurtaları ihracatında uygulanan Destekleme Fiyat İstikrar Fonu (DFİF) kesinti oranı 

0,50 USD’den 1,50 USD’ye yükseltilmiştir.  

 

Yürürlük tarihi: 25.03.2025 

 

Resmi gazete linki: https://www.resmigazete.gov.tr/eskiler/2025/03/20250325-4.pdf 

 

 

 

 

https://www.resmigazete.gov.tr/eskiler/2025/03/20250319-4.pdf
https://www.resmigazete.gov.tr/eskiler/2025/03/20250319-16.htm
https://www.resmigazete.gov.tr/eskiler/2025/03/20250325-4.pdf
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27.03.2025 

 

İthalatta Haksız Rekabetin Önlenmesine İlişkin 2025/1 Nolu Tebliğ (Üretici 

Belgesi/İhracatçı Belgesi) 

 

Tebliğ ile birlikte, İthalatta Haksız Rekabetin Önlenmesi Hakkında Mevzuat çerçevesinde aranan 

Üretici/İhracatçı Belgesinin düzenlenmesi, sunulması ve denetlenmesine dair usul ve esaslar 

belirlenmiş olup, Üretici/İhracatçı Belgesinde yeni düzenleme yapılmıştır.  

 

Tebliğ yürürlük tarihi 26.05.2025 tarihidir.  

 

Resmi gazete linki: https://www.resmigazete.gov.tr/eskiler/2025/03/20250327-6.htm 

 

28.03.2025 
 

Türk Parası Kıymetini Koruma Hakkında 32 Sayılı Karara İlişkin Tebliğ (Tebliğ No: 

2008-32/35)  

 

2008-32/35 sayılı Türk Parası Kıymetini Koruma Hakkında 32 Sayılı Karara İlişkin Tebliğde 

yapılan değişiklikle; paladyum, bankalar tarafından kabul edilebilecek değerli metaller arasına 

eklenmiştir.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.resmigazete.gov.tr/eskiler/2025/03/20250327-6.htm
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http://birlesikgumrukleme.com.tr/

